

李强主持国务院第七次专题学习 更好发挥资本市场功能作用 推进金融强国建设，服务中国式现代化大局

彭清华率调研组来粤 开展涉外法治专题调研

新华社电 4月22日下午，国务院以“进一步深化资本市场改革，促进资本市场平稳健康发展”为主题，进行第七次专题学习。国务院总理李强在主持学习时强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于资本市场发展的重要指示精神，按照党中央决策部署，加快建设安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场，更好发挥资本市场功能作用，推进金融强国建设，服务中国式现代化

大局。北京大学光华管理学院院长刘俏作讲解。国务院副总理丁薛祥、刘国中，国务委员王小洪作交流发言，国务院副总理何立峰提交了书面发言。李强在听取讲座和交流发言后指出，资本市场是现代金融体系的重要组成部分。党的十八大以来，我国资本市场加快发展，在促进资源优化配置、支持科技创新、推动经济社会发展等方面发挥了重要

作用。做好资本市场工作，既有很强的综合性、全局性，又有较强的专业性。要以系统观念和专业知识来认识资本市场运行的基本规律，以历史和发展的眼光来把握我国资本市场的阶段性特点，既善于学习借鉴国际先进经验，又始终坚持立足国情因时因势制宜，更加注重运用市场理念设计规则、制定政策，持续深化资本市场改革。李强指出，要以落实《国

务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》为契机，扎实做好资本市场改革发展工作。加快完善资本市场基础制度体系，健全发行、交易、退市等关键制度，促进投融资良性循环和上市退市动态平衡。着力提升上市公司质量，严把发行上市准入关，促进上市公司增强回报投资者意识，提升投资价值。完善和加强资本市场监管，加大对违法违规行为的惩治力

度。切实强化中小投资者权益保护，营造公开公平公正的市场环境。李强强调，促进资本市场平稳健康发展，是经济发展和治理能力建设的重要体现。各有关方面要切实加强学习、勤于思考、深入研究，不断提升工作能力和专业素养，同时加强协同联动，综合考虑经济因素和非经济因素，更好统筹经济政策和非经济政策，形成促进资本市场高质量发展的合力。

羊城晚报讯 4月16日至20日，全国人大常委会副委员长彭清华率调研组来粤，就加强涉外法治建设服务保障高质量发展和高水平对外开放及关涉外法律法规实施等情况开展调研。全国人大常委会委员、全国人大外事委员会主任委员姜勤业，全国人大常委会副委员长王可参加调研。省人大常委会主任黄楚平参加有关活动。

彭清华充分肯定广东在加强涉外法治建设等方面工作有特色、有亮点、有成效。希望广东省委及相关部门深入学习贯彻习近平总书记关于涉外法治的重要论述，充分发挥广东在扩大高水平对

外开放方面的区位、政策和平台优势，认真总结实践经验，深入研究现实问题，做好有关涉外法律的贯彻实施，用好地方立法权，从实际出发制定和完善更具针对性的地方性法规，促进中外人员往来，助力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，为建设更高水平开放型经济新体制贡献广东力量。

在粤期间，调研组深入广州、深圳、汕头等地开展调研，考察了解涉外服务管理、涉外法规制定实施等方面情况，听取意见建议。省人大常委会副主任叶贞琴，广州市人大常委会主任王衍诗、深圳市人大常委会主任戴运龙参加有关活动。（侯梦菲 任宣）

广东把司法建议、检察建议 纳入法治政府建设专项督察内容

羊城晚报讯 记者董柳、通讯员陈康秀、蔡娟娟报道：近日，广东省委全面依法治省委员会印发《关于加强司法建议检察建议工作提升社会治理效能的意见》（以下简称《意见》），从指导思想、工作原则、重点任务、工作要求四个方面，率先在省级层面构建司法建议、检察建议工作新格局，提升社会治理法治化水平作出新规定。

《意见》指出，人民法院、人民检察院在审判、检察工作中，针对法律实施、社会治理等方面存在的问题提出司法建议、检察建议，是法律赋予的重要职责。要充分发挥审判机关、检察机关职能作用，把司法建议、检察建议作为促进矛盾纠纷源头治理、推进多层次领域依法治理、提升社会治理法治化水平的重要抓手，为推动广东在推进中国式现代化建设中走在前列提供坚实的法治保障。

《意见》要求做到“四个坚持”，即坚持党的领导、坚持人民至上、坚持问题导向和坚持协同联动的工作原则，把司法建议、

检察建议纳入全省社会治理工作体系中统筹推进，作为落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责的重要内容，纳入法治政府建设专项督察内容，做到方向正确、扎实有效、共同推进。要不断加强建议的运用、质效以及办理反馈、落实整改和考核机制建设，实现司法建议“审理一案，治理一片”效果，推动检察建议从“办理”到“办复”转变，被建议单位要认真调查研究内容，主动做好配合调查核实等工作，并及时书面回复办理情况。

《意见》要求，全省各地要加强组织领导、完善有关制度，推动建议整改落实。法院、检察院年度司法建议、检察建议工作情况要同时报告同级党委、人大常委会，报告同级党委政法委、政法委员会、政法督察委员会、司法机关、企事业单位、社会团体及其他社会组织要加大协调配合、信息共享、线索移送、联席会议等工作力度，不断提升社会治理综合效能。

粤闽桂琼四省区 建立中华白海豚保护检察联盟

羊城晚报讯 记者董柳报道：4月22日是第55个世界地球日。当天下午，来自粤闽桂琼四省区20个地市的检察机关代表齐聚广东珠海，宣告建立中华白海豚保护检察联盟。

中华白海豚是国家一级保护动物，被称为“海上大熊猫”，它们世代栖息在河口近海咸淡水交汇处，是生物多样性保护的伞种，也是海洋近岸生态系统的旗舰物种。目前中华白海豚在全球的数量仅有6000头左右，我国是它们最重要的栖息地，它们主要栖息于我国长江口以南海域，其中，广东珠江口水域数量最多，超过2000头。

为充分发挥检察公益诉讼在推进生态文明建设和维护生物多样性中的制度优势和治理效能，推动中华白海豚保护工作高质量发展，广东广州、深圳、珠海、汕头、惠州、汕尾、东莞、中山、江门、阳江、湛江、茂名、潮州、揭阳、福建厦门、广西北海、防城港、钦州、海南海口、三亚共计四省区20个地市的检察机关联合签署了《中华白海豚保护检察联盟共建协议》（以下简称《协议》）。

《协议》明确，要进一步加强联盟检察机关公益诉讼工作的协作配合，以保护中华白海豚及

其栖息地为重点目标，通过建立信息共享、线索移送、案件协作、重大案件会商和联合办理、业务交流、宣传推广等协作机制，推动实现中华白海豚保护工作的资源共享和理念共建，着力打造“齐抓共管、协同共治”的生物多样性综合保护新格局。

当天，广东省人民检察院、珠海市人民检察院还联合发布《守护中华白海豚 维护生物多样性》检察倡议书，呼吁政府部门、司法机关、人民团体、社会组织等社会各界携手加强中华白海豚保护工作的执法司法联动和检察理论研究，探索新方法、挖掘新路径，用最严格的制度、最严密的法治保护中华白海豚，维护生物多样性，共同绘就人与自然和谐共生的美丽画卷。

“海洋近岸生态系统的旗舰物种中华白海豚保护对生物多样性保护具有十分重要的意义。海洋生态系统是一个相互联系、相互影响、不可分割的整体，我们四省区共建中华白海豚保护检察联盟，将有力推动形成上下游、左右岸、跨区域齐抓共管、联防联控，协同推动海洋生态环境治理和源头治理的检察方案。”与会的广东省人民检察院负责人表示。



2024年世界少年儿童发展论坛 在广东开幕

羊城晚报讯 记者敬敏、通讯员岳青报道：4月21日，2024年世界少年儿童发展论坛在广东科学中心开幕。论坛落实习近平主席全球发展倡议及联合国2030年可持续发展议程，以“我们爱科学”为主题，搭建各国少年儿童组织、少年儿童代表友好交流交往的重要平台，推动携手构建人类命运共同体。共青团中央书记处第一书记阿东，广东省委常委、广州市委书记郭永航，联合国教科文组织东亚多部门地区办事处主任夏泽翰，国际儿童读物联盟主席西尔维娅·瓦戴尔，来自40个国家的190余名少年儿童代表及有关国际组织代表、驻华使节代表、少年儿童组织负责人、少年儿童出版机构负责人、知名专家学者等参加论坛。

阿东在致辞中表示，本次论坛旨在促进世界各国少年儿童组织、机构的交往合作，推动中外少年儿童友好交流。他呼吁有关国际组织坚持儿童优先发展理念，分享成功经验，拓展合作空间；倡导世界各国科学家积极投身少年儿童科

学教育，广泛传播科学知识，弘扬科学精神；希望中外少年儿童在互学互鉴中增进了解、收获友谊、共同成长，为创造人类更加美好的未来奠定坚实的根基。夏泽翰表示，联合国教科文组织对全球青联主办本次论坛持赞赏态度，倡导提高年轻一代的科学好奇心和技能，提倡实践的教学方法，呼吁有关各方共同帮助儿童激发科学梦想。

西尔维娅·瓦戴尔表示，国际儿童读物联盟的使命是将儿童和书籍联系在一起，建立沟通的桥梁。通过多种倡议和活动来促进阅读，努力为青少年出版最佳读物，并惠及战争、疾病和自然灾害地区的儿童。

开幕式上，中外少年儿童代表与科学家们互动交流对话，聆听科学分享，体验科幻阅读，畅想未来世界。郭永航、全国青联副主席夏帕克提、夏泽翰、中国宋庆龄基金会副秘书长李安晋、南非非政府组织“早期教育培训”主管姆玛特什韦乌·莫唐、马来西亚合力出版有

限公司执行董事李乃康等中外嘉宾，与来自五大洲的少年儿童代表共同发布《激发少年儿童科学梦想倡议》。有关方面共同启动“话”世界工作室粤港澳大湾区工作站。中国少年儿童新闻出版总社与新加坡、马来西亚等出版从业者共同揭幕全球少年儿童科普阅读体验空间。部分中外科学家及出版社代表还分享了科学探索、科普阅读的故事。

据悉，论坛将举办系列交流活动，中外少年儿童代表将参加少年儿童科普阅读论坛、“我们爱科学”故事会、少年儿童科学公开课、博物馆奇妙夜、“未来城市”创想营（广州、珠海）等主题活动，引领中外少年儿童讲科学、爱科学、学科学、用科学。

本次论坛由中华全国青年联合会主办，联合国教科文组织、联合国儿童基金会支持，中国少年儿童新闻出版总社、广东省青年联合会、广州市人民政府、珠海市人民政府、广州市青年联合会、珠海市青年联合会承办。

春季造林加快推进 县镇村绿化超额完成

广东完成林分优化年度任务近七成

羊城晚报记者 张爱丽 通讯员 林荫

2024年4月22日是第55个世界地球日，我国的宣传主题为“珍爱地球 人与自然和谐共生”。记者从广东省林业局获悉，截至4月19日，广东完成林分优化134.54万亩，占全年200万亩计划任务的67.27%。

造林工作有效有序推进

开春以来，全省各地抢抓绿美广东生态建设战略机遇，大力开展春季造林工作，在“爱绿、植绿、护绿、兴绿”上下功夫，高质量开展森林质量精准提升行动。截至4月19日，全省已高标准完成林分优化134.54万亩，占200万亩计划任务的67.27%。其中广州市已完成任务量的85%，韶关市完成87%，河源市完成79%，全省有11个地市完成量超过60%。

在工程造林方面，各地造林工程队伍正抢抓雨季推进山上造林工作，截至4月19日，全省造林类工程已完成招投标93.93万亩，占

造林类工程总量的92%。在义务植树方面，全省各地在全民义务植树网上填报已经开展各类义务植树尽责活动11580多场次，数量居全国第一。

为保障今年5月份基本完成造林任务，广东省林业局派出6个调研督导组赴全省各地市、各省属国有林场开展春季造林备耕调研工作，督促、指导各地加快推进森林质量精准提升工作，确保全省春季造林工作有效、有序推进。

持续开展县镇村绿化攻坚

据悉，为推动县镇村绿化落地见效，今年以来，全省多部门联合举办全省村干部乡村绿化专题培

广东省委党校(广东行政学院)花城书房揭牌

羊城晚报讯 记者李焕坤报道：人间四月天，读书好时节。4月22日，2024广州读书月系列活动之一——中共广东省委党校(广东行政学院)2024年度读书月开幕式暨广东省委党校“花城书房”揭幕仪式举行，由书香羊城全民阅读活动组委会与广东省委党校(广东行政学院)共建，广州新华出版发行集团下属广州购书中心承建的花城书房正式亮相。

广东省委党校“花城书房”以“书香羊城 穗园静好”为主题，以省委党校图书馆、黄华园书屋、公务员大楼阅读空间为枢纽，差异化打造三个阅读空间，让省委党校成为一个党员干部可尽品书香的大型花城书房，为“阅读进校园”提供了新模式、新样板。

记者了解到，省委党校图书馆馆藏文献44万余册，汇集了最新出版的好书及经典品种。一楼“悦览空间”将常态化开展季度主题书

展，精选该季度热点主题的新书好书，让学员在阅读海量图书的同时，了解最新的图书资讯。据悉，图书馆在读书月期间将举办第一期展览，展出“2024书香羊城好书榜”入围图书，第二期展览以“看今朝辉煌，忆峥嵘岁月”为主题，荐读庆祝中国共产党成立103周年党史读物。

黄华园书屋以新书速递、文化创意产品展示为主，为党校教职工及学员提供最新的各类图书。同时，加强分类导引，重新优化布局，重点推荐党政读物、人文、经济、文学等品图书，进一步提升学员阅读品质。此外，结合学员需求，黄华园书屋将在二层活动空间内定期组织开展读书分享、讲座等文化配套活动，丰富学员课余生活。

公务员大楼以“茶道艺术”品阅空间为主题，精选60种茶文图书。该空间将定期策划传统非遗文化展及体验，包括岭南“三雕

一彩一绣”、陶瓷、书画、花展、香道等。

广东省委党校图书馆馆长阴江烽表示，通过优化校内阅读环境，举办主题阅读活动，拓展文化服务功能，旨在为教工和学员提供高质量的“阅读+”多元文化体验，促进党员干部阅读素养和文化能力的提升，将党校校园打造成集阅读、交流、文化展示推广为一体的阅读文化高地。

据悉，2024广州读书月系列活动自4月8日起正式启动以来，全民阅读走进校园、机关、公园、农村、军营、家庭等10个重要领域。本周，2024广州读书月系列活动将迎来最精彩时刻：“穗园静好”主题阅读活动、“广州AI未来”活动、“家在广州”分享活动、“广交天下 阅见羊城”广交会外商走进广州推介活动、“乡村文学之夜”活动、阅读进校园活动将集中呈现，为市民读者提供丰盛的文化大餐。

孙炆洲入选“中国好人榜”： 生前连破数宗全国性大要案

羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 粤公宣



近日，2024年第一季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在江西省九江市举行。经行业系统和各地推荐、网友点赞评议、专家评审等环节，共有152名(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜，其中包括全国公安系统12名个人，广东省7名个人。广东省揭阳市公安局环食药侦支队原四级高级警长孙炆洲当选“敬业奉献”好人。

据了解，2008年4月起，中央精神文明建设办公室已连续16年组织开展“我推荐我评议身边好人”活动，定期发布“中国好人榜”，生动展示平凡英雄风采，大力弘扬社会主义核心价值观。截至今年1月底，共有17288人(组)入选“中国好人榜”，其中，包括广东公安系统27名个人。

怀揣惩凶缉恶初心 尽显警察本色

“我喜欢当警察，我是当警察来的。”这是18岁的孙炆洲初入警校时写下的，从进入警校开始，他就立志成为一名优秀的人民警察。2008年，孙炆洲凭借优秀的工作能力调任市公安局网警支队，担任办公室主任。就任以后，孙炆洲发挥会办案、善办案的专长，先后带队赴省内外实施6次抓捕行动，连续破获数宗关联全国的大案要案。

到环食药侦支队工作后，孙炆洲积极熟悉业务，以敏锐的判断力，深入分析研判揭阳市制贩假烟案件总体走势，亲自带队实地踏勘、摸排调查，推动揭阳公安于2020年专门开展了打击整治涉烟违法犯罪百日专项行动，成功侦破一批大要案件，打掉了一批生产假烟工厂和贩运走私香烟网络，带动环食药侦专项工作在省公安厅年度考核中列全省第一。

与病魔抗争7年 燃烧到生命最后一刻

2016年11月，孙炆洲

人物档案

28年初心不改 用一生书写警察荣光

孙炆洲，男，1974年3月生，中共党员，生前系广东省揭阳市公安局环食药侦支队四级高级警长。他从警28年，先后在刑侦、督察、网安、宣传、环食药侦等多警种岗位锻炼，他千一行、钻一行、精一行，即使罹患癌症，也从未放弃，

频繁出现肠胃疼痛不适、便血等预警信号。在同事好友的极力劝说下，前往医院检查，查出罹患直肠癌，随后进行了肿瘤切除手术。术后休整不到3个月，他又立马回到岗位上。

2021年3月，揭阳地区被发现存在问题钢材。时任揭阳市公安局环食药侦支队政委的孙炆洲第一时间将情况上报，同步组织研判，当晚即控制住涉案人员30余人。行动上，孙炆洲带领同事连续三天三夜加班梳理案情、组织审讯、撰写报告。3月28日，因专案工作需要，孙炆洲赶到揭阳潮汕机场，没想到在机场候机大厅突发晕厥，紧急送医后被查出罹患胰腺内胶质瘤，生命一度垂危。此后，孙炆洲每两周便要去做一次广州接受治疗。回到揭阳后，他又出现在办公室里照常工作。

2023年6月10日，与病魔抗争7年的孙炆洲安静地闭上了双眼，也告别了他挚爱的人民公安事业和最爱的亲人。28年从警路，孙炆洲用一生去书写、去奋战。他的事迹在南粤警队广为流传，激励着战友们劈波斩浪、奋勇向前。

毫不懈怠，用最大的热情和努力书写对工作的赤诚，直到生命的终点。2023年6月10日，孙炆洲因癌症去世，年仅49岁。孙炆洲同志曾获评“揭阳市优秀共产党员”“广东好人”等荣誉，荣立个人二等功2次、三等功6次。